

解放军报记者回顾随中国海军首批护航编队赴亚丁湾、索马里海域执行护航任务的难忘经历——

走向深蓝的航迹

“乘长风,战恶浪,钢铁编队横跨印度洋。维护国家利益,保障运输畅通,勇敢水兵驰骋亚丁湾上……”每当耳畔响起这曲慷慨激昂的《亚丁湾护航之歌》,我的思绪就随之回到13年前。

2008年12月26日,海南某军港。巡航柴油机高速启动,淡淡的烟雾从船体高处的排气口喷出,瞬间被海风吹散;舰艇甲板上,海军特战队员整齐列队,目视前方……由武汉号导弹驱逐舰、海口号导弹驱逐舰和微山湖号综合补给舰组成的海军舰艇编队缓缓离开码头,驶向深海。

这一刻,永载人史册;这一幕,永远印在我的脑海中。

(一)

那是一次期待已久的远征。

2008年,日益猖獗的索马里海盗行为引起了全球忧虑。在亚丁湾和索马里附近海域,海盗肆无忌惮地劫持过往船只、扣押人质、索要赎金,严重威胁航行此处的船舶和人员安全。继当年11月中国“天裕8号”渔船和船员被海盗劫持后,12月中国“振华4号”轮在亚丁湾水域再遭海盗袭击。

那时,中国船员只能用些简易办法保护自身安全:在船的外围拉上电网,用高压水枪冲击海盗船,用废旧麻袋等自制掩体,把可燃物蘸上汽油,点完火就扔出去……

那时,联合国安理会专门召开索马里海盗问题部长级会议,已有多国政府派出军舰护航、打击海盗。作为一名军事记者,我不断跟踪事态发展的最新动态,同时密切关注:中国海军会不会派舰艇前往那里护航?

终于,2008年12月26日,在国内外广泛关注和期待下,中国海军舰艇编队远赴亚丁湾、索马里海域展开护航行动。

(二)

那是一场危机四伏的战斗。

出发后,官兵们很快适应了海上生活,工作节奏紧张而充实。特别是反海盗训练,更是每天的必修科目。

途经南中国海,过马六甲海峡,跨越印度洋,连续航行11昼夜,穿越4个时



2008年12月26日中午,我海军首批护航编队举行出征仪式

区,编队终于在当地时间2009年1月6日抵达任务海区,开始第一次护航行动。我从舰载直升机上俯瞰,碧波荡漾的海面上,4艘商船排成一路纵队,在武汉舰和海口舰一前一后的伴随护卫下,鸣笛启航。看着船员们舞动着双臂向中国海军致敬,我有一种流泪的冲动,于是用相机记录下了这历史性的一刻。

第二天中午,编队遭遇了护航以来的第一次险情:2艘疑似海盗母船各拖带一艘小艇,从编队右舷3公里处通过。编队迅速鸣笛示警,可疑船只见我护航官兵严阵以待,无机可乘,只能悻悻离去。

第一次与可疑船只打交道,有惊无险。但我们深知,这仅仅是开始。2009年1月14日晚,完成第二次护航任务的武汉舰两次成功逼退企图以夜幕为掩护劫持商船的可疑船只。这是中国海军护航编队第一次紧急应召解救遇险商船,整个过程干净利落。

1月29日上午,正在护航的武汉舰接到希腊商船的紧急呼救。了解情况后,编队指挥员立即作出救援部署。尖利的战斗警报拉响,全舰旋即进入一级战斗部署,驾驶室开始紧张忙碌起来,各战位值班人员迅即就位。

十几分钟后,我随舰载直升机飞临商船上空。指挥员果断下令发射信号弹

警告,围堵希腊商船的快艇见状停止抵近,并逐渐远离,消失在波涛汹涌的大海之中。这是中国海军护航编队首次成功解救遇险外籍商船。

“发现可疑海盗小艇!”“直升机起降部署!”“发射信号弹!”“发射震撼弹!”“开枪警告射击!”护航期间,我经常能在扩音器、对讲机里听到这样的声音。

在危机四伏的护航过程中,在争分夺秒的解救行动中,在与海盗斗智斗勇的较量中,护航官兵逐渐摸索出海盗活动的特点规律,修改完善了单纵队、单横队、双纵队等护航队形以及伴随护航、分组护航、接力护航、应召护航、巡逻护航和随船护卫等护航方式,为被护航只的护航任务,成功解救3艘遇险外国商船,接护船舶1艘,受到国内外舆论的高度评价,为人民海军建设发展史增添了辉煌的一页。

(三)

那是一项意义重大的决策。

根据活动海域海水的颜色,国际上通常把海军分为黄水海军、绿水海军和

蓝水海军。涉足海域的海水颜色越深,代表一个国家海军的实力越强。

对当时的中国海军来说,那片万里之外的陌生海域既潜伏着危机,又充满了机遇。从内海走向远海,从浅蓝走向深蓝,海军远洋护航迈出的小一步,是进入新世纪新阶段我军使命任务拓展的一大步。

历史给出这样的定义:这是中国首次使用军事力量赴海外维护国家战略利益,是中国军队首次组织海上作战力量赴海外履行国际人道主义义务,是中国海军首次在远海保护重要运输线安全。

同时,在那次护航中,官兵们勇于探索、大胆创新,不断提高人民海军远洋行动能力,开创了中国海军历史上的多个“第一”:

第一次组织舰艇、舰载机和特种部队多兵种跨洋执行任务,有效维护了国家战略利益,充分展现了我海军完成多样化军事任务的决心和能力;

第一次全程不靠港远海长时间执行任务,刷新了人民海军舰艇编队连续航行时间和航行里程、舰载直升机飞行架次和飞行时间的纪录,实际检验了海军部队军事斗争准备成果,全面摔打锻炼了任务部队;

第一次持续高强度在远离岸基的陌生海域组织后勤、装备保障,积累了远海综合保障经验……

这一个个“第一”,是几代海军官兵接力开拓的建设成果,向世界展示了中国海军的风采;这一个个“第一”,又恰如一道道“远洋考题”,引领中国海军挺进深蓝的铿锵步履。从此,在党的领导下,人民海军从近海迈向远海,不断发展壮大。

自古知兵非好战,走向深蓝卫和平。不断拓展的国家利益,并不太平的世界局势,需要中国军人的目光越过高山、海洋,投向更广阔的远方。幸运的是,我曾是中国海军逐梦大洋的参与者,是人民海军沧桑巨变的见证者。我坚信,走进新时代的中国人民解放军,为了和平、友谊、合作,继续走向世界! (来源:中国军网)

兵器知识

中国高射机枪一瞥

高射机枪是指口径小于20毫米的毁伤低空目标的自动连射武器。也可用于射击地面轻型装甲目标和压制火力点。一般由枪管、机匣、枪机、复进机、击发机、枪尾部、普通瞄准装置(用于瞄准地面目标)、高射瞄准装置、枪架等组成。按枪管数量可分为单管和多管高射机枪。对空有效射程为2000米,对地面射击一般为1000~1500米。可使用穿甲燃烧弹、穿甲燃烧曳光弹等弹种实施射击。通常以弹链供弹,射角可达90°,方向射界为360°,操作灵便,射击稳定性好,射弹穿甲能力较强。



中国1954年式12.7毫米高射机枪



中国1956年式14.5毫米高射机枪



中国1977年式12.7毫米高射机枪



75式单管高射机枪



QJG02式14.5毫米单管高射机枪

第79集团军某陆航旅提高夜间作战能力

战鹰实施多弹种精确打击

夜黑如墨,战鹰呼啸。6月上旬,第79集团军某陆航旅一场实战化背景下的模拟实弹射击训练战幕开启。“锁定目标!”捕捉战鹰,飞行员吕笑宇果断瞄准并按下操作电门,模拟导弹发射成功。

“未来战场瞬息万变,要求机组成员能够根据任务需求,灵活自主选择射击时机和方式。”该旅领导介绍,着眼遂行夜间作战任务需求,他们突出夜间打击、精确打击、超远距离打击等险难课目,将各个机组分成若干任务单元,由各单元负责任务区域内目标打击。机长受领任务后,准时到达攻击阵位,并根据目标种类选择攻击弹种。

“发现‘敌’装甲目标,使用导弹精确打击!”通过观瞄系统发现目标后,机长张学锋果断作出判断。只见多架战鹰按战斗队形分散,迅速调整射击姿态。飞行员符焰锋紧盯综合显示屏不停校准目标,采取悬停攻击的方式进行射击。“发射!”随着命令下达,目标被精确“摧毁”。“利用夜间识别装置完成多种目标识别,自主选择攻击弹种实施火力打击,既能保证打得准,又能达到预期毁伤效果。”该旅领导说。

“发现‘敌’目标正在逃离”“调整飞行姿态,使用火箭弹覆盖攻击”……此时,两架武装直升机从侧翼前出,射手迅速根据俯冲角度、飞行高度等作出准确判断,对移动目标实施覆盖打击。

“运用不同弹种,采取多批编组轮番上阵的攻击方法,既提高打击效果,也检验战术协同能力。”飞行员李智介绍,他们结合演训任务,通过实战化条件下的模拟训练,为实弹射击打下坚实基础。(来源:中国军网-解放军报)

多些“蓝军思维”

“蓝军思维”,也可称为“对手思维”,是站在对手的角度,结合对手的武器装备和综合条件,根据对手的作战理论,针对对手的战术手段,筹划组织我方战斗行动的思维。掌握这种思维工具,对提升指挥员作战指挥素养有着极大促进作用。

“蓝军思维”是研敌备战之本,力求知敌、料敌备战。“蓝军思维”的核心本质是“料敌制胜”。《孙子兵法》推崇“知己知彼”,强调“知彼知己,百战不殆”,其中就蕴含着“站在对手角度思考”的哲理。《三国演义》中的空城计,诸葛亮针对敌方主帅司马懿多疑性格,运用“蓝军思维”,虚者虚之,疑中生疑,料敌而变,终获转机。“蓝军思维”要求立足于对手角度,关键要做到对手研究深入,达到《孙子兵法》中所讲的“知彼”要求。因此,培养“蓝军思维”能够有效提升指挥员研究对手尤其是强敌的意识,时时提醒指挥员分析对手特点、学习对手长处、善于借鉴运用,避免“敌情不明决心大”。

“蓝军思维”是自我检视之要,着眼强己、反视对手。谚语有云,对自己提高帮助最大的人就是竞争对手。从这个角度上讲,“蓝军思维”也可看成一种逆向思维,不是单纯谋求我方战胜对方,而是立足对方谋求击败我方,进而反向提高我方制胜能力。通过这种方式,能够让指挥员站在对手角度思考和谋划,寻求击败自己的对策,进而发现自己存在的漏洞和不足。如此不断“自我博弈”和“自我检视”,指挥员才能有效提升指挥素养和水平,面对瞬息万变的战场形势和错综复杂的战场态势,才能把握先机、占据主动、出奇制胜。

“蓝军思维”是演练对抗之魂,力求胜敌、真抗实练。作战是敌我双方综合实力的激烈对抗,不仅要关注自我力量的不断增强,更要瞄准对手的变化,力求超越对手,只有牢固树立对抗思维,平时真抗实练,战时才能常战常胜。明朝大将戚继光,为了战胜倭寇,经常组织车步骑兵进行对抗训练,极大地

提升了作战能力。如果“蓝军不蓝”,就会削弱实战化演练的效果,降低实战体验和对抗意识,“磨刀石”的作用发挥就不明显。将“蓝军思维”运用于红蓝对抗当中,能够促进指挥员充分认识到对手的狡猾、对手的强悍,让蓝军起到“鲶鱼效应”作用,提升对抗训练的“硝烟味”,增强战场的对抗体验。

“蓝军思维”是把控全局之需,讲究俯瞰、筹谋布局。不谋全局者,不足以谋一域,未来战场无战不联、无战不备,善谋全局方能制胜。抗美援朝战争中,志愿军时刻关注“联合国军”作战全局动向,以“蓝军思维”测算“联合国军”下一步作战考量,在俯瞰战争全局中筹划和布局,做到了把握主动、以弱胜强。养成“蓝军思维”的习惯,能够帮助指挥员做到更加主动料想对方可能的战略战术,以一种“料敌从宽”的眼界和心胸,对我方主观思维进行弥补,从而构成探析战争全貌的“上帝视角”,以全局思维审视整个战场,进而作出正确判断和实施指挥。(来源:中国军网)

歼-20战机列装人民空军多支英雄部队



首批组建 首支参战 首获胜绩的英雄飞行大队

6月18日,空军新闻发言人发布,中央军委授予“强军先锋飞行大队”荣誉称号的空军航空

兵某旅飞行一大队,在新时代练兵备战中飞上了歼-20战机。

人民空军首批组建、首支参战、首获胜绩的这支英雄飞行大队,将会更好地提升新时代打赢能力、履行新时代使命任务。

“强军先锋飞行大队”所在部队的前身,是中国共产党缔造的第一支空中作战力量。他们的第一代飞行员,从中国共产党创办的第一所航空学校——东北老航校飞向蓝天、飞向战场,在抗美援朝空战和国土防空作战中英勇战斗、屡立战功,打出国威军威,取得击落击伤敌机92架辉煌战绩,开创了新中国空战史上多个首次。

空军歼-20战机飞行员石运佳说:“老前辈飞行员在飞行仅有几十个小时的情况下,飞向战场、勇战强敌,以‘空中拼刺刀’精神打出了国

威军威,铸就了‘奋勇作战无坚不摧’的胜战基因。如今,我们这支部队已经飞上了最先进的国产战机,要更加苦练精飞,磨砺敢打必胜的信心决心,不辜负党和人民对我们的殷切期望。”

歼-20列装人民空军多支英雄部队 专家:传递出三个信号

除了今天公布的“强军先锋飞行大队”,空军曾在2019年10月发布信息,歼-20列装“王海大队”所在部队。那也是一支战功卓著的部队,曾经击落击伤敌机59架,涌现出王海、孙生禄等多位空军战斗英雄。

那么,歼-20战机不断列装空军英雄部队,又透露了哪些信号呢? 空军军事专家王明志:传递出三个信号 第一,英雄部队一定要发挥尖刀作用,他们

在战争年代直面强敌对手,打出了国威和军威。在新时代,他们在捍卫国家主权、安全和发展利益方面也有突出的表现。

第二,要用最好的飞机来武装人民空军的英雄部队,给他们再创辉煌奠定重要基础。

第三,人民空军新时代的发展,需要涌现更多的英雄部队,先进飞机今后将大量地装备我们空军更多部队,将会涌现出更多有突出表现的新时代表英雄部队。

近年来,歼-20从研发、试训到列装作战部队形成战斗力,再到列装多支英雄部队,实战实训、展翅高空,飞出了新时代强国强军新航迹。

2016年11月1日 中国新一代隐身战斗机歼-20首次亮相中国航展,媒体评论称“歼-20一小步,空军一大步”。

2017年7月30日 空军歼-20战机首次以战斗姿态亮相沙场阅兵。

2018年2月9日 中国空军首次对外公布歼-20列装空军作战部队。

2018年5月9日 中国空军发布消息称,空军歼-20战机首次开展海上方向实战化训练。

2019年10月1日 国庆70周年阅兵,歼-20五机编队首次飞越天安门。

2019年10月13日 空军发布消息,歼-20、运-20首次展翅空军航空开放活动。(来源:央视军事)